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ИСА И ЈА НА СПИ ДУ
(Дра ган Бо шко вић: Ave Ma ria!, ау тор ско из да ње, Бе о град, 2018)

На кра ју кра је ва, мо жда пе сни штво и ни је у кри зи. Мо жда су све ту жба ли це о ве-
ге ти ра њу по е зи је на ру бу књи жев ног жи во та, без за ин те ре со ва ног ствар ног чи та о ца, 
са мо је дан од по јав них об ли ка апо ка лип тич ког то на, већ из ве сно вре ме уста ље ног у 
кри тич ком дис кур су. Ни је без осно ва по сум ња ти да се кри ти ка, као чин про су ђи ва ња 
и до но ше ња од лу ке на ме сту кри зе, по су вра ти ла у ме ха ни зам про из во ђе ња те исте 
кри зе. Од го во ри на ту и та кву, мо жда уми шље ну кри зу, про на ла зе се на ра зним ме-
сти ма, они ле ги тим ни пр вен стве но у са мом пе сни штву.

Те шко је ре ћи да ли но ве пе снич ке књи ге Дра га на Бо шко ви ћа (The Clash, 2016, Ave 
Ma ria!, 2018) пред ста вља ју ре ак ци ју баш на по ме ну то ста ње, јер, пре ма ау тор ском 
уве ре њу, по ет ски дис курс не мо ра од го во ри ти ма ка квим на мет ну тим зах те ви ма, па 
ни они ма ре цеп циј ске при ро де (по е зи ја „са мо го во ри, а ко ће је и ка да чу ти, то ни је у 
ње ном по се ду“). Ипак, на сто ја ње да се пе сни штво вра ти сво јој „основ ној фор ми: гла-
су“, да „се бе по но во пре по зна у пе ва њу“, да се као об лик „ау дио-по е зи је“ ор га ни зу је 
око му зи ке и гла са као кон струк тив них на че ла, под ра зу ме ва упра во по вра так пу бли-
ци. Вид но је то у на чи ну „об ја вљи ва ња“ но ви јег Бо шко ви ће вог пе сни штва: по ме ну те 
ње го ве књи ге на ме ње не су ау ди то ри ју му и функ ци о ни шу мал те не као тек сту ал ни 
пред ло жак за јав но, ви ше гла сно (квар тет ско) из во ђе ње. Из ин ти ме чи та лач ког ис ку-
ства у отво ре ни про стор умет нич ког пер фор ман са. 

Због то га су у обе ма књи га ма при мет ни зна ко ви „му зи ка ли за ци је књи жев но сти“ 
(С. П. Шер): од оно ма то пе ја ко је би тре ба ло да опо на ша ју ри там сек ци ју му зич ког бен да 
(„цс-цс-цс-цс, туп-тап-ту-ту-тап-туп-та-ту-ту-тап“), пре ко вр то гла вог по на вља ња ре чи 
и син таг ми као у ре фре ни ма панк пе са ма („ка да-ка да-ка да-ка да-ка да-ка да-ка да-ка да- 
-ка да би и и и и их...“), до чи та вог ре пер то а ра фин ги ра них му зич ких ди да ска ли ја („Удри 
тај бу бањ, Мак си ме!“, „Кон церт по чи ње“). Осим по ме ну тог, The Clash, по чев од свог 
на сло ва и дру гих па ра тек сту ал них сиг на ла (на зи ва ци клу са и пе са ма), до гу сте мре же 
алу зив них упу ћи ва ња, ци та та и пре пе ва („ка ве ра“), пре ра ста у по све ту исто и ме ној 
панк гру пи, али и у сво је вр стан омаж це ло куп ној ро кен рол кул ту ри, чи ја су есте ти ка 
и иде о ло ги ја та ко до ми нант но об ли ко ва ле „но ви ји“ Бо шко ви ћев по ет ски из раз. На-
из глед па ра док сал но, за вр шни по тез по ме ну те му зи ка ли за ци је у књи зи Ave Ma ria! 
оства рен је ви зу ел ним (гра фич ким) сред стви ма: фор мат и ко ри це књи ге не дво сми-
сле но асо ци ра ју на из глед сингл гра мо фон ских пло ча, чи ме се чи та о цу упу ћу је при-
лич но ја сна и сми слом бо га та ге но ло шка ин фор ма ци ја.

За раз ли ку од Clash-a, ко ји би пред ста вљао LP (ви ше дел на по ет ска књи га скло пље-
на из че ти ри ци клу са и пре ко ше зде сет по ет ских тек сто ва); „син гли ца“ Ave Ma ria! је сте, 
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у ства ри, по е ма, је дин ствен по ет ски на пис од штам пан на све га три де се так стра ни ца. 
Ова про ме на у жан ру и оби му по вла чи и не ке дру ге, фор мал не и се ман тич ке тран-
сфор ма ци је: ако је за The Clash би ло ре че но да пред ста вља „вр тлог спон та ног пе снич-
ког из ра за“ (Ј. Мла де но вић), он да је у нај но ви јој Бо шко ви ће вој књи зи вр тло же ње још 
ин тен зив ни је – пре ба че но је са 331/3 на 45 обр та ја. У све оп штој ак це ле ра ци ји по ет ског 
дис кур са, хим нич но „Te De um“ (а ова Бо шко ви ће ва књи га ну ди се већ по чет ним сти-
хо ви ма као „еван ђе ље Бо го ро ди це“, „обе ћа но од про ро ка и све тих тек сто ва“) тран-
сфор ми ше се у оно ма то пе ју, у „два за ка сне ла удар ца буб ња“ – у „Ту-дум“; раз ви је не 
пе снич ке сли ке и све де ни на ра тив ни чи ни о ци за ме ње ни су гу стим спле том асо ци ја-
ци ја, а те мат ска ка ква-та ква усред сре ђе ност – то тал ном мо тив ском дис пер зи јом. Про-
до ри у „но во“ и „бу ду ће“ пре тва ра ју се у кон се квент ну ре ка пи ту ла ци ју већ пре ђе них 
пе снич ких пу те ва (по е ма Ave Ma ria! ан ти ци пи ра на је за вр шном пе смом Clash-а „Ју тро 
мо је Бо го ро ди це тек до ла зи“).

Као по е тич ки про је кат ова књи га пред ста вља не сум њи во зна ча јан до га ђај у са-
вре ме ном срп ском пе сни штву: у пи та њу је по е зи ја чи ји се глас не мо же пре чу ти, о 
ко јој се мо ра го во ри ти! Апарт на је и бит но дру га чи ја у од но су на са вре ме не пе снич ке 
то ко ве, што је пре по зна то ка ко у књи жев ној кри ти ци („ва жан тре ну так за књи жев ност“ 
– А. Се ку лић), те и аде кват но пре ме ре но ли те рар ним при зна њи ма (На гра да „Бран ко 
Миљ ко вић“ за нај бо љу пе снич ку књи гу 2018). Ка да је реч о по ет ској вред но сти оства-
ре ног, ства ри су ипак не што ком пли ко ва ни је. 

Ко ли ко год де ло ва ла као от клон од до ја ко шњих ње го вих збир ки, по е ма Ave Ma ria! 
са мо по твр ђу је Бо шко ви ћа као пе сни ка по сто ја них ми са о них (фи ло зоф ских), ре ли ги-
о зних и по ет ских пре о ку па ци ја. Ње го ва но ва књи га је сте че твр ти (али су де ћи по 
све му не и по след њи) гла сник апо ка лип се (јер та квог, по след њег гла сни ка у ве чи том 
од ла га њу оног што до ла зи и не мо же би ти). Већ од Иса и је (2006) нај деј стве ни ји ин тер-
тек сту ал ни кор пус у Бо шко ви ће вој по е зи ји по ти че из От кро ве ња Јо ва на Бо го сло ва. 
У по ме ну тој пе снич кој књи зи та кви су ци та ти-улом ци раз ме ште ни као на сло ви по је-
ди нач них ци клу са, а апо ка лип су као смрт по је дин ца, ко ја сва ки пут об ја вљу је „крај 
све та у це ли ни, крај свег мо гу ћег све та и сва ки пут крај све та као је дин стве не це ли не“ 
(Де ри да), про на ла зи мо у оквир ним пе сма ма књи ге, као смрт ли р ске ин стан це (ма кар 
и „кри во тво ре ну“), чи ме се и пе снич ки текст ко ји чи та лац има у ру ка ма про гла ша ва 
де лом јед ног иш че злог све та („Сти хо ви ко ји чи не ову књи гу / на пи са ни су дав но, за и-
ста дав но“). Ова кво по и ма ње и пре зен то ва ње соп стве ног ау тор ског опу са као се ри је 
апо ка лип тич ких зби ва ња има сво је по ре кло у по е ти ци исто риј ске аван гар де, по себ но 
у От кро ве њу Раст ка Пе тро ви ћа ко је се отва ра ин ди ка тив ним ре чи ма: „Не ли чим ни 
на храст, ни на про пе лер, / друк чи је про жди ру па ро бро ди / оке ан, сун ча не сен ке, мо-
дро гра ње“, с тим да би по ет ско ја код Бо шко ви ћа, ве ро ват но, об зна ни ло да је још увек 
и „храст“ и „про пе лер“ и „па ро брод“...

Апо ка лип са, са свим сво јим ам би ва лент но сти ма и апо ри ја ма, је сте сто жер ни по јам 
Бо шко ви ће вог пе снич ког опу са: она је симп том оног кри тич ног тре нут ка ка да се еви-
дент на смрт свих ве ли ких при ча об ја ви ла и као ве ли ка при ча о смр ти (исто ри је, по е зи је, 
ау то ра...), при че му Бо шко ви ћа као пе сни ка, на уч ни ка и про фе со ра (не ну жно овим 
ре до сле дом и хи је рар хи јом) ин те лек ту ал но и ства ра лач ки упра во про во ци ра ста тус 
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„по е зи је с оне стра не кра ја све та“. Јер апо ка лип са је и „по след њи суд“ и „но во ју тро“ 
(о ко јем Ave Ma ria!, са гра ма тич ким пре ба ча јем из по тен ци ја ла у фу тур, та ко уве ре но 
пе ва). Је дан од мо гу ћих од го во ра на по ме ну ту кри зу је сте и зна че ње апо ка лип се као 
„рас кри ва ња“ или „об на жи ва ња“, због че га Бо шко вић ну ди је дан са свим тра ди ци о на-
лан по ет ски кон цепт, где по е зи ја функ ци о ни ше као „кар ди о грам свог ср ца“, па се и 
као глав ни ква ли те ти ње го вог пе ва ња из два ја ју „не по сред ност, ис по вед ност и искре-
ност“ (А. Б. Ла ко вић). Ка ко је већ при ме ће но, та кво пе сни штво мо же има ти сми сла 
„са мо оном чи та о цу ко ји де ли исто или слич но кул тур но ис ку ство“ (Д. Ми ло ва нов).

Ова ква по е зи ја, иа ко се ви ше ну ди као „не жност“, за си гур но је сте и ру ка ви ца ба-
че на у ли це кри тич ком еста бли шмен ту (и по ме ну тим апо ка лип тич ким скло но сти ма), 
па и чи та лач ким на ви ка ма уоп ште: све у њој функ ци о ни ше по на че лу „узми или оста-
ви“. На та кву вр сту по е тич ког и естет ског иза зо ва мо гу ће је од го во ри ти је ди но истим 
на чи ном (о че му све до че и кри тич ки на пи си по во дом но вих Бо шко ви ће вих књи га). 
Лич но, ја бих ра ди је по но во чи тао Иса и ју. Оца из ве сно хо ћу.


